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Reflecţii asupra vieţii lui Nioclae Filipescu -
Nicolae Filipescu şi idealul naţional 

Stefan Silviu Ciobanu 

Perioada cea mai importantă din cariera 
politică a lui Nicolae Filipescu o reprezintă fără 

îndoială aceea în care acţiunile· sale s-au îndreptat 
spre realizarea idealului naţional. Visul său era 
acela ca cel puţin Transilvania să se alăture 

Vechiului Regat şi să cuprindă astfel între graniţele 
aceluiaşi stat pe românii care până atunci fuseseră 
obligaţi să trăiască sub organizarea administrativă a 
altor state, fără să beneficieze de drepturile ce li se 
cuveneau ca cetăţeni ai acelor state. Privirea sa va fi 
cu precădere îndreptată spre Transilvania, legăturile 
sale cu elita românească de acolo fiind unele foarte 

bune. O personalitate importantă a elitei româneşti transilvănene din această 
perioadă cu care Nicolae Filipescu avea legături strânse era Octavian Goga, 
cel pe care Nicolae Filipescu îl va sprijini în demersurile sale atât material 
cât şi spiritual, lucru ce îl va face pe Octavian Goga să afirme despre el la un 
moment dat că „ a întrupat însuşirile rezumative ale unei rase". 136 

La data atentatului de la Sarajevo, care a fost de altfel picătura care a 
umplut paharul, evenimentul care a aruncat în aer ordinea din relaţiile 

internaţionale declanşând războiul, Nicolae Filipescu se afla în străinătate. În 
timpul petrecut în străinătate a vizitat şi Germania, mai mult el avusese şansa 
de a vedea armata germană. Ajuns în ţară îi mărturiseşte lui Constantin 
Argetoianu la Sinaia: „ mi-e frică de un nou '70: armata asta nu poate fi 
bătută„.Ce ne facem?" Sub pretext de fost ministru de război al României el 
se plimbase prin toată Germania de la Baden Baden la Berlin şi de la Berlin 
la Viena ca să vadă cum se făcea mobilizarea şi să ia contact cu armata 
Kaizerului. 137 Autorităţile germane doreau cu siguranţă prin asta să îi facă 

136 Staicu I. Buciumeni, Nicolae Filipescu, marele român, Editura Făt-Frumos, Bucureşti, 2003, p. 27. 
137 Constantin Argetoianu, Pentru cei de mâine amintiri din vremea celor de ieri, voi. II, Bucureşti, Editura 
Humanitas, 1991 , p. 109. 
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cunoscută forţa armatei şi să convingă astfel o ţară ca România că dacă 
dorea să se afle printre statele biruitoare la sfârşitul războiului, ce stătea să 
înceapă, trebuia să se alieze cu Puterile Centrale. Alianţă cu care de altfel 
România avea şi un tratat semnat de împuterniciţii Austro-Ungariei şi 

României, Gustav Kalnoky respectiv D.A.Srurdza la Viena în ziua de 30 
octombrie 1883. Cei doi erau miniştrii de externe ai celor două state la acea 
dată. Pe de altă parte Otokar Cyermin reprezentatul diplomatic al Austro
U ngariei la Bucureşti recunoştea că alianţa cu România era în permanentă 
eroziune din cauza românilor din Transilvania, acest lucru reprezenta o mare 
barieră între Viena şi Bucureşti pentru că după 1883 asuprirea românilor de 
peste Carpaţi nu încetase, ba chiar sporise vorbindu-se mai degrabă de două 
state vrăjmaşe decât de două state aliate. 138 La Consiliul de Coroană de la 
Sinaia convocat de regele Carol I pentru data de 21 iulie/3 august Nicolae 
Filipescu nu va fi prezent el aflându-se încă în străinătate. Va fi înştiinţat de 
fiul său Grigore de existenţa Consiliului de Coroană printr-o telegramă pe 
care o va primi la 2 august. Imediat îi va telegrafia lui Alexandru 
Marghiloman înştiinţându-l că nu are cum să ajungă. 139 Întors în ţară Nicolae 
Filipescu le spune lui Alexandru Marghiloman şi 1.1.C. Brătianu că nu este 
de acord cu decizia ce fusese luată la Consiliul de Coroană de la Sinaia. Mai 
mult decât atât el va merge şi la regele Carol I, după ce cu un an în urmă nu 
dorea să îl mai vadă şi căruia îi va spune că la consiliu s-a luat o decizie 
bună. 14° Ce să întelegem din acest joc dublu al lui Nicolae Filipescu? Nu era 
momentul potrivit pentru ca România să intre în război, îl convinsese armata 
germană că nu are cum să piardă războiul? De ce le-a spus celorlalţi oameni 
politici că s-a luat o decizie greşită? Cu siguranţă că aici a fost şi o mişcare 
politică din partea sa. Nicolae Filipescu trebuia să fie împotriva lui 
Alexandru Marghiloman care era filoaustriac şi cu care îşi disputa şefia 
Partidului Conservator iar 1.1.C. Brătianu era şeful partidului rival. Sau poate 
ştia că armata română era departe de a fi pregătită pentru un război aşa de 
important, lucru care de altfel se va şi dovedi odată cu intrarea României în 
război. În privinţa regelui probabil că Nicolae Filipescu nu dorea să strice şi 
mai tare relaţia pe care o avea cu acesta şi poate de aceea îi declarase că s-a 
luat o decizie bună. 

Ajuns în ţară Nicolae Filipescu intră foarte repede în atmosferă iar 
atunci când la el vin Ion Lahovary, I. Cantacuzino, M. Cantacuzino şi Pascal 
Toncescu spunându-i că ţara îl aşteaptă să se pună în fruntea mişcării pentru 
unitate naţională acesta acceptă negreşit. Tot acum este sfătuit de prietenul 

138 Ion Bulei, Arcul aşteptării 1914, 1915, 1916, Bucureşti, Editura Eminescu, 1981, pp. 43-44. 
139 Ibidem, p. 49. 
140 Ibidem, p. 82. 
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său, liberalul Em. Costinescu (ministru de finanţe la acea dată) să se împace 
cu Take Ionescu, lucru pe care îl va şi face, elaborând mai târziu un program 
de reforme pentru România Mare ce cuprindea o reformă electorală prin 
acordarea votului universal la Cameră, o noua modalitate de alegere a 
Senatului şi o reformă agrară prin exproprierea cu plata în titluri de 
proprietate garantate de stat. Împreună cu Take Ionescu dar şi cu Em. 
Costinesc.u, Nicolae Filipescu va hotărâ să trimită o misiune neoficială în 
Italia care să facă propagandă asupra chestiunii unirii Transilvaniei cu 
România, cei trimişi urmând a fi George Diamandi, director al Teatrului 
Naţional şi preşedinte al Societăţii scriitorilor, precum şi Constantin I. Istrati, 
preşedinte al Academiei Române şi preşedinte al Uniunii Latine. 
Sentimentul care urma a fi transmis acolo trebuia să însuşească dorinţa celor 
trei partide reprezentate de Nicolae Filipescu, Take Ionescu şi Em. 
Costincscu. 141 Constantin Argetoianu afirma că apropierea sa de Take 
Ionescu avea darul de a lovi foarte puternic în Alexandru Marghiloman iar 
cei din jurul lui ştiau asta şi îl vor încuraja să facă acest lucru. 142 

La 31113 august 1914 se anunţă că Nicolae Filipescu va sosi de la 
Sinaia în Bucureşti unde va avea loc o mare manifestaţie. Odată ajuns pe 
peronul Gării de Nord acesta este ovaţionat de o mulţime impresionantă de 
oameni şi chiar purtat pe braţe. Mulţimea era compusă în special din studenţi 
care aveau asupra lor cocarde, bentiţe tricolore şi steaguri mici, cântând cu 
frenezie cântece precum "Deşteaptă-te române", ~'La arme!", strigau 
"Trăiască Romania Mare!" dar şi "Trăiască Franţa!". Nicolae Filipescu va 
rosti un discurs scurt în faţa statuii lui Mihai Viteazul în care vorbeşte de 
sosirea momentului cel mare " să-/ rugăm pe Dumnezeu ca visul să ni se 
împlinească şi să putem spune : Trăiască Carol I regele tuturor 
românilor. 143 Nicolae Filipescu devenise astfel protagonistul zilei cel care se 
va afla până la intrarea României în război în fruntea opiniei publice, el va fi 
agitatorul numărul unu, cel mai vehement dintre filoantantişti. 

La sfârşitul lunii septembrie Nicolae Filipescu şi ziarul său "Epoca" 
încetează să mai atace guvernul şi pe şeful său Ionel Brătianu, după ce 
comunicatul oficial al guvernului anunţa că nu se punea problema unei 
schimbări a politicii externe, mai mult el dispusese o desconcentrare a 
trupelor mobilizate rezervându-le pentru a fi folosite la nevoie. 144 Iată aşadar 
Nicolae Filipescu îşi temperează puţin acţiunile descurajat fiind de 
iniţiativele guvernului care îndemnau pe toată lumea la calm şi cumpătare. 

141 Ibidem, pp. 43-44. 
142 Constantin Argetoianu, op. cit., voi. II, p. 128. 
143 Ion Bulei, Arcul aşteptării .... , p. 87. 
144 Ibidem. p. 115. 
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La 28 septembrie 1914 ziarul conservator-liberal "Acţiunea" titra: 
"Regele a murit! Trăiască Regele!" Ziarul îl plângea în acelaşi timp pe 
Ferdinand de povara grea ce avea să îi stea pe umeri. 145 Venirea lui 
Ferdinand pe tronul României (la 30 septembrie 1914) nu era de bun augur 
pentru Nicolae Filipescu datorită faptului că cei doi aproape că se 
duşmăneau. 

În 26 octombrie 1914 mai multe personalităţi politice şi culturale se 
întâlnesc acasă la Ion Cantacuzino unde Nicolae Filipescu propune 
constituirea unei organizatii care avea menirea să pună presiune pe guvern şi 
să ii determine să treacă' la acţiune. 146 În actul ce consfinţea constituirea 
oraganizaţiei ce purta numele de "Acţiunea Naţională" (scris din câte se pare 
chiar de Nicolae Filipescu) se specificau următoarele: "Subsemnaţii, ne 
legăm în faţa ţerii să ducem o imediată acţiune naţională până la realizarea 
deplină a idealului neamului românesc." 141 Urmau apoi un număr de 13 
semnături. S-a întocmit pe loc şi un comitet al "Acţiunii Naţionale" în 
documentul căruia se specificau următoarele lucruri: "Ca Români suntem 
mândrii că ne-aţi concretizat gândurile şi sentimentele naţionale şi aţi luat 
hotărârea începerii unei mişcări pentru intrarea noastră în acţiune. 

Observând de timpuriu că se face o propagandă nemţească şi ungurească în 
ţară în dauna aspiraţiilor noastre Naţionale, am alcătuit un comitet larg cu 
scopul de a impiedica şi de a combate pe toate căile această îndrăzneaţă 
acţiune ... aderăm cu tot cugetul şi tot sufletul nostru la "Acţiunea 

Naţională" şi vă rugăm să ne consideraţi alături de voi ca să luptăm cu toţii 
pentru realizarea idealului nostru."148 În acest document se făcea referire 
directă la regele Ferdinand care ar fi dorit o acţiune războinică alături de 
Germania, ţara sa de provenienţă. "Acţiunea Naţională" se angaja astfel să 
facă cunoscute ideile sale întregii opinii publice, să îi facă cunoscute 
interesele naţionale şi astfel cu ajutorul ei să pună presiune pe guvern şi 

regele Ferdinand. 
Prima întrunirte a Acţiunii Naţionale va avea loc la 23 noiembrie la 

sala Dacia, prilej pentru Nicolae Filipescu de a rosti un discurs în care 
îndemna guvernul la luptă alături de Franţa, Anglia şi Rusia a căror victorie 
colectivă ar fi adus României încă 4.500.000 de români şi anexarea a 
6.000.000 de locuitori dacă socotim şi celelalte naţionalităţi. Neutralitatea 
era exclusă. În cazul în care Puterile Centrale ar fi câştigat războiul, 
răzbunarea lor asupra României ar fi fost mare. Singura soluţie era în opinia 

145 Regele a murit! Trăiască Regele!, în „Acţiunea", nr. 3386, anul XIII, 1914. 
146 Ion Bulei, Arcul aşteptării.„„ p. 135. 
147 B.A.R., Secţia de manuscrise, „Legământul AcJiunii Naţionale", cota A 1653. 
14K Ibidem. 
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sa lupta alături de Antanta. Odată lămurită problema alianţei mai rămânea 
cea a momentului când România urma să intre în acţiune. Nicolae Filipescu 
dorea ca acest lucru să se petreacă cât mai repede. Considera cea mai mare 
laşitate din partea României să lase Serbia să fie zdrobită total. În felul 
acesta România s-ar fi aflat încercuită, pierzând accesul către restul lumii, iar 
aprovizionările pentru armată ar fi fost tăiate. Atrage atenţia şi asupra 
românilor din Austro-Ungaria care erau nevoiţi "să intre în foc pentru o 
cauză în contra cauzei lor naţionale. 149 În 26 ianuarie 1915 el declara într-un 
interviu acordat ziarului maghiar "A. Nap" că nu credea că netralitatea va fi 
menţinută multă vreme exprimându-şi totodată credinţa în triumful 
principiului naţionalităţilor, spunând că oricare ar fi deznodământul 

războiului, acesta va înregistra noi succese. 150 Era mai mult o poziţie 
diplomatică luată de Nicolae Filipescu, acesta ferindu-l\f să declare pe faţă 
ceea ce 'credea, dar dădea totuşi de înţeles că România viza anexarea 
Ardealului. 

La 15 februarie Nicolae Filipescu rosteşte un nou discurs la sala 
"Dacia" după ce înaintea sa vorbise Octavian Goga. Nicolae Filipescu se 
adresează direct regelui Ferdinand căruia nu-i cerea "nici bogaţia şi 

înflorirea din timpul lui Petru Rareş, nici iscusinţa diplomatică a lui 
Constantin Brâncoveanu, ci vitejia". El era trimisul lui Dumnezeu pentru a 
îndeplini visul unui neam şi îi face apoi celebra urare: "De aceea mărirea ce 
ţi-o urăm, Sire, este: Să te încoronezi în Alba-Iulia sau să mori pe câmpia de 
la Turda" Dacă nu îndeplinea idealul naţional, Nicolae Filipescu se temea că 
"nici praf nu se va alege de Ţară şi de Dinastie". 151 

O lună mai târziu cu prilejul unei întruniri de la laşi Nicolae Filipescu 
rosteşte poate cel mai frumos discurs al său, „chemând pe toţi la luptă şi 

atrăgând atenţia asupra celor care nu cunoşteau realităţile din Transilvania. 
Face trimitere apoi la P.N.L. şi la membrii săi care doar tranzitau 
Transilvania atunci când trenul îi ducea la Paris, fără a cunoaşte realităţile de 
acolo, iar idealul naţional pălea în faţa celui de partid, vorbind despre 
"apostolii curajoşi ai prudenţei, secii care-şi acopereau nulita,_tea cu aere 
grave de diplomaţi, alături de simbriaşii legaţiunilor străine". Işi îndreaptă 
apoi privirea asupra afaceriştilor care în acea perioadă, fie că erau petrolişti 
sau agricultori exportau benzină care însemna muniţie pentru adversari, sau 
grâu când fiecarte kilogram însemna poate " un vrajmaş mai mult şi un fiu 
sau un.frate mai puţin". Vin apoi la rând cei care o ţineau tot în distracţii şi 

149 N. Filipescu, Pentru Romania mare, cuvântliri din rlizboiu 1914-1916, Biblioteca Epopeea Neamului, 
1925, pp. 12-17. 
150 Note şi insemnliri zilnice, în „ Democraţia", anul III, nr. 4, 1915, p. 184. 
151 Ibidem, pp. 24-26. 
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petreceri: "Teatrele sunt pline, cinematografele ticsite. Aci un măscăriciu îţi 
cântă cuplete imbecile stârnind entuziasmul cu intrăm sau nu intrăm. La o 
serbare în folosul unui cerc sportiv din Bucureşti se plătea 120 de lei loja şi 
locuri nu se mai găseau. În vremea aceasta românii din Transilvania mor de 
foame. Refugiaţii ardeleni dorm prin tufişuriule şoselei Kisselef'. Înfătişează 
apoi ororile războiului cu potopul de foc, mormanele de morţi atât de înalte 
încât împiedică vederea şi duhoarea cadavrelor în descompunere. Acesta era 
însă preţul ce trebuia plătit pentru idealul naţional, pentru cucerirea 
Ardealului, căci spunea el regatul nu însemna nimic fără Ardeal. "Arătaţi 
această figură schiloadă unui copil de şapte ani şi întrebaţi-l ce lipseste 
României? El cu mâna lui agiamie va trage linia ce împlineşte cercul. 152 În 
acest discurs Nicolae Filipescu aduce tot talentul său oratoric şi toată 
sensibilitatea sufletescă de care dispunea pentru a stârni conştiinţa naţională 
în inimile celor prezenţi la întrunire. E lesne de înţeles ce trebuie să fi simţit 
cei care se aflau în acea zi la Iaşi şi îl ascultau din moment ce discursul 
provoacă.emoţii profunde şi astăzi. 

Ca urmare a ofensivei armatei a XI-a germane condusă de Makensen 
şi împreună cu armata a-IV-a austriacă este spart frontul de la Gorlice. 
Datorită evenimentelor defavorabile de pe front la Bucureşti şi Petersburg se 
reiau tratativele intrate în impas. La 19 mai 1915 Poklewski (însărcinatul 
rus cu afaceri externe la Bucureşti primeşte ordine de la Sazonov (ministru 
al afacerilor externe) să ia legătura cu liderii partidelor importante pentru a 
face presiuni asupra lui Ionel Brătianu. Negocierile vor fi însă greoaie şi din 
cauza intransigenţei guvernului rus. Nieolae Filipescu îi va transmite 
ministrului de externe francez Blondei, că nu înţelege de ce Antanta este aşa 
de reticentă în a semna cu România un tratat de alianţă în care să îi acorde 
acesteia un drept al ei şi o frontieră necesară securităţii sale, mai adaugă el 
că recentele dezastre ale armatei ruseşti fac misiunea sa de a convinge 
guvernul Brătianu să semneze o alianţă cu Antanta şi mai grea. 153 

După ocuparea Lembergulului de către ruşi Nicolae Filipescu 
elaborează un studiu strategic cu privire la intrarea României în război 
analizând aşadar momentul în care a avut loc bătălia de la Marna şi luarea 
Lembergului de către armata rusă. Acest moment era considerat de el drept 
unul extrem de favorabil pentru intrarea României în război. El ţine să 
precizeze faptul că prin atitudinea sa, nu dorea să bage ţara în război datorită 
gustului său dezvoltat pentru aventuri şi explică punct cu punct operaţiunea 
ce trebuia executată de armata română. Considera că odată intrată în război 

152 Ibidem, pp. 32-40. 
153 Ion Bulei, Arcul aşteptării ... , pp. 208-209. 
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România avea ca obiective ocuparea Ardealului. În cadrul acestei operaţiuni 
el considerând că nu vor interveni probleme, populaţia civilă şi militară în 
marea ei majoritate fiind de acord cu stăpânirea română ba chiar ar fi 
înlesnito. Analizează apoi durata mobilizării, 17 zile iuţeala de marş, 60-80 
de km. în 4 zile, după 3 zile de marş urma o zi de repaus, traversarea 
munţilor 5 zile, înaintarea din valea Oltului în valea Mureşului 13 zile. 
Presupunând că la 23 august armata romană s-ar fi mobilizat ar fi ajuns la 27 
septembrie în valea Mureşului în timp ce francezii ar fi oprit ofensiva 
germană şi lucrurile s-ar fi stabilizat pe linia Nieuport - Ypres - Lille -
Soissons - Reims - Verdun; pe frontul sârbesc, sârbii avansau, trupele cele 
mai înaintate ajungând la Sarajevo, iar pe frontul oriental ruşii se retrăseseră 
pânâ în regiunea Suvolki. 154 Previziunile lui Nicolae Filipescu însă aveau să 
nu se adeverească. Acest studiu al său nu este tăcut în necunoştiinţă de cauză 
Nicolae Filipescu deţinuse în trecut funcţia de ministru de război, dar el era 
şi membru al armatei române, era căpitan de cavalerie în rezervă. Prezintă 
apoi o statistică a românilor ce erau nevoiţi să lupte pentru Austro-Ungaria. 
Populaţia Austro-Ungariei număra la acea dată în jur de 51.390.000 de 
locuitori ,din care 20.744.000 se aflau pe teritoriul Ungariei. Armata Austro
Ungariei pe timp de pace număra circa 415.000 de soldaţi, iar în caz de 
război aceasta depăşea 2.000.000 de soldaţi. Românii din monarhia austro
ungară erau în număr de circa 4.000.000, adica 8% din totalul populaţiei. 
Din aceşti 4.000.000, pe teritoriul Transilvaniei vieţuiau 3.500.000, iar în 
Bucovina erau 300.000. Ceea ce îl mâhnea foarte tare pe Nicolae Filipescu 
era raportul între numărul românilor ce locuiau în Austro-Ungaria şi 

numărul soldaţilor români recrutaţi să lupte pe front, aceştia fiind 
recunoscuti pentru tenacitatea lor. Mobilizarea din 1914 a chemat sub arme 
între 250.000 şi 300.000 de români. În total cu toate categoriile de vârstă 
inclusiv cu contigentul de bărbaţi între 43 şi 50 de ani s-a ajuns la un număr 
de 536.000 de soldaţi români. Românii ajungeau să fie recrutaţi în număr 
atât de mare datorită faptului că ei nu erau nici funcţionari de stat şi nici în 
administraţiile judeţene, Deci aceştia nu puteau invoca în nici un fel scutirea 
din partea miliţiei pentru că nu erau indispensabili. 155 

Următorul pas important în lupta dusă de Nicolae Filipescu pentru 
realizarea idealului naţional îl reprezintă seara zilei de 17 septembrie 1915 
atunci când ia fiinţă o nouă organizaţie în acest scop şi anume "Federaţia 
Unionistă". Organ care se compunea conform programului din: Partidul 
Conservator al lui Nicolae Filipescu, Partidul Conservator-Democrat al lui 

m Nicolae Filipescu, Momentul de la lemberg. Studiu strategic. Bucureşti, 1915, pp. 4-5. 
155 Ibidem, pp. 13-16. 
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Take Ionescu, Liga pentru Unitatea Naţională dar şi din români ardeleni şi 
bucovineni refugiaţi în ţară. Programul adoptat de comitetele executive ale 
celor două partide suna în felul următor: "Toată suflarea românească 
concluzionând să fie conştientă de vremurile prin care Europa şi ţara trec 
vor acţiona imediat spre realizarea idealului naţional. Pilda unioniştilor de 
la 1857 trebuie să stea deasupra tuturor". Nicolae Filipescu va fi numit 
preşedinte, cât şi delegat, din P:artea grupării politice pe care o conducea, în 
comitetul organului în cauză. 56 Acesta va influenţa, în aceste condiţii, cu 
temperamentul său organismul nou înfiinţat. Iniţiatorii demersului îşi 

propuneau să sprijine guvernul, dacă acesta ar fi luptat pentru înfăptuirea 
idealului naţional, iar de nu, ar fi urmat să preia chiar el puterea. Comitetul 
Federaţiei Unioniste era format din unsprezece membrii. Între aceştia 
distingându-se, pe lângă Nicolae Filipescu, personalităţi ca: Barbu 
Ştefănescu Delavrancea, Take Ionescu, C. Olănescu sau Octavian Goga. 157 

Dorinţa de preluare a puterii executive era una cât se poate de fantezistă. E 
foarte greu de spus dacă acest organism ar fi putut înlocui guvernul condus 
de Ionel Brătianu. 

Despre colaborarea celor două partide rivale Take Ionescu avea să 
afirme în 1917 la laşi următoarele: "viaţa canibalică dintre partide a fost 
curmată în august 1914 pentru că venise o chestiune care stătea deasupra 
trecutului, prezentului şi viitorului orcăruia dintre noi". 158 Aşadar cei doi 
lideri politici îngropaseră securea războiului dinainte de constituirea 
"Federaţiei Unioniste", de atunci când cei doi vor elabora împreună acel 
program politic de reforme pentru România Mare, lăsând deoparte toate 
rivalităţile politice şi personale. Iată cum pentru Nicolae Filipescu, Take 
Ionescu nu mai era acel personaj căruia într-o întrunire publică îi făcea un 
portret ce scotea în evidenţă un Take Ionescu scamator care se juca de-a 
politica despre care am vorbit în primul capitol, fiind capabil acum să dea 
mâna cu el şi să lupte împreună pentru acelaşi ţel. Prima întrunire a 
"Federaţiei Unioniste" va avea loc la 7 octombrie 1915, prilej cu care 
Nicolae Filipescu va rosti o cuvântare în care dorea să trezească românilor 
prezenţi acolo să îl asculte spiritrul de luptă, atragând atenţia asupra coaliţiei 
balcanice ce ar fi putut să se constituie împotriva României, strângând-o ca 
într-un cleşte. Vinovat de această coaliţie se făcea în opinia sa guvernul. Nu 
omite din această ecuaţie nici pasivitatea opiniei publice. Guvernul se făcea 
vinovat pentru că scăpase o altă ocazie favorabilă după momentul 

156 Fapte şi documente, în „ Democraţia'", anul III, nr. 13, 1915, p. 590. 
157 Federaţia Unionistă, în „Tribuna", anul I, nr. 28, 1915, pp. 489-490. 
15K Romulus Seişanu, Take Ionescu. Viaţa şi opera sa - copilăria şi tinereţea - viaţa intimă - bărbatul de 
stat- oratorul, ziaristul, avocatul, Bucureşti, Editura ziarlui Universul Societate anonimă, 1930, pp. 252. 
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Lembergului de a intra în război, data intrării Italiei în război era considerată 
de Nicolae Filipescu una la fel de favorabilă pentru România, trecând apoi la 
analizarea arsenalului de muniţie de care dispunea România la acea dată, 
arsenal care, spunea el, i-ar fi permis intrarea în război. 159 Analiza sa în acest 
sens se va dovedi una departe de adevăr, după începerea războiului se vor 
vedea lipsuri profunde în acest arsenal. E adevărat însă că Nicolae Filipescu 
în perioada în care s-a aflat în fruntea ministerului de război a dorit să 
înzestreze cât mai bine armata, dar s-a lovit de mai multe obstacole în 
realizarea acţiunilor sale. Cu toate acestea el a reuşit unele achiziţii de 
armament dar până la a o dota corespunzător pentru o bună mobilizare era 
cale lungă. Vorbeşte apoi despre cazuri concrete de corupţie la Ministerul de 
Război, venind cu cifre, numere de adrese şi pasaje din corespondenţa 
ministrului de război. 160 Nicolae Filipescu ca fost ministru de război mai 
păstra legături bune cu unii oameni din minister, dar informaţiile sale se vor 
dovedi neactuale şi incomplete. Astfel timp de 1 O numere ziarul "Viitorul" 
(organ guvernamental) îi va răspunde concret la fiecare punct în parte 
polemizând dur cu "Epoca", iar la 10 octombrie guvernul va da un 
comunicat prin care specifica faptul că până în acel moment nu a văzut în 
opoziţie o dorinţă clară de a se răsturna guvernul, acum Rrin persoana lui 
Nicolae Filipescu această intenţie era exprimată foarte clar. 61 

Duminică 11 octombrie 1915 are loc o mare întrunire publică la sala 
Dacia. Această manifestaţie întrece cu mult orice aşteptare prin numărul 
oamenilor prezenţi în sală dar şi afară. (circa 15.000 de oameni după unele 
surse), prin amploarea defilării şi a violenţelor care se iscă la un moment dat 
între manifestanţi şi armată. Guvernul ia măsuri' de sporire a securităţii la 
Palatul Regal precum şi la legaţiile Germaniei şi Austro-Ungariei. În 
momentul în care mulţimea ajunge la clubul conservator al lui Alexandru 
Marghiloman se cântă un marş funebru şi se aruncă cu pietre spărgându-se 
geamurile şi deteriorându-se serios faţada clădirii. Asta după ce, nu se ştie de 
unde mulţimii i se adăugaseră câţiva instrumentişti care încep să cânte Hora 
Unirii. Manifestaţia se termină în faţa locuinţei lui Nicolae Filipescu din 
strada Scaune Nr. 26, unde mulţimea intonează Marseilleza, iar alte grupuri 
merg la legaţiile Antantei din capitală, apoi lumea se împrăştie. 162 Atitudinea 
francofilă foarte bine ştiută a lui Nicolae Filipescu va contribui substanţial 
la întreţinerea unor relaţii diplomatice foarte bune cu această mare putere a 
lumii la acea vreme. La începutul anului 1912 Nicolae Filipescu înlesneşte 

159 Nicolae Filipescu, Pentru România mare, pp. 60-61. 
l6t• Ibidem, pp. 62-74. 
161 Ion Bulei, Arcul aşteptării ... ,pp. 251-252. 
162 Ibidem, p. 254. 
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împreună cu ataşatul militar francez un prim acord ce prevedea fumizarea de 
armament pentru România de către o uzină franceză. Acordul se va semna la 
21 februarie 1912 între guvernul român şi Uzinele Creusot şi prevedea 
livrarea de baterii de artilerie către România în valoare de 2.418.328 franci. 
Grupul industrial Krupp a făcut tot efortul ca să scufunde această afacere 
însă ea s-a realizat în cele din urmă datorită eforturilor celor doi şi în special 
efortului lui Nicolae Filipescu. Acordul, este adevărat, nu reprezintă o mare 
importanţă din punct de vedere al cifrei de afaceri şi nici al ponderii sale 
priviind relaţiile comerciale române, însă are o mare însemnatate politică, 
realizându-se astfel o breşă în monopolul german în priviinţa aprovizionării 
României cu armament. 163 

Despre grandioasa manifestaţie din 11 octombrie, revista 
"Democraţia", revista cercului de studii al P.N.L nota că "cu toate sforţările 
lui Nicolae Filipescu, la întrunire nu au putut fi atraşi cei din mahalale, 
participând doar un număr de persoane din apropirea sa şi a lui Take 
Ionescu, precum şi un număr însemnat de votanţi politici din provincie". 
Revista notează, că din balconul Clubului Partidului Conservator Nicolae 
Filipescu a rostit un discurs după ce înaintea sa vorbise Octavian Goga, 
revista semnalează de altfel atacul lui Nicolae Filipescu la adresa primului
ministru care era catalogat de acesta drept mizerabil (LLC.Brătianu). 

Manifestanţii, după ce s-au desfăşurat zgomotos şi violent la cluburile 
partidului conservator condus de Alexandru Marghiloman, dar şi al celui 
liberal, au ajuns şi la Legaţia Rusă, unde ar fi făcut acelasi lucru. 164 E greu 
de înţeles cum ar fi putut manifestanţii să arunce cu pietre în geamurile de la 
clădirea Legaţiei Ruse din moment ce aceştia manifestau pentru intrarea 
României în război alături de Antanta, alianţă militară din care Rusia se ştia 
că făcea parte. Părerea revistei liberale în această problemă este una cât se 
poate de subiectivă, deşi autorii articolului subliniază faptul că vor scrie 
adevărul despre manifestaţie ("ca nişte cronicari imparţiali ai vremii ce 
suntem.„ "). 

La· 15 octombrie 1915 comitetul franco-român de la Paris a adresat un 
manifest intelectualităţii române în care specifica următoarele lucruri: " 
Franţa care a scos spada pentru independenţa Balcanilor, nu se îndoieşte că 
România se va alătura acolo unde interesele sale, gloria sa şi fericirea sa o 
cheamă". Asta după ce la 17 septembrie 1915 un grup de deputaţi şi senatori 
printre care şi Nicolae Filipescu înaintaseră o moţiune prin care îi cereau 

163 Vasile Vesa, România şi Franţa la începutul secolului al- XX -/ea (1900-1916), Cluj-Napoca, Editura 
Dacia, 1975.pp. 18-19. 
164 Fapte şi note, fntrunirea „ Federaţiei Unioniste" de Duminică I l octombrie din sala Dacia, în 
„Democraţia", anul III, nr. 14, 1915, pp. 654-655. 
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primului-ministru I.I.C Brătianu mobilizarea imediată, ca ripostă la intrarea 
în război a vecinei de la sud Bulgaria. 165 Partea franceză vedea în Nicoale 
Filipescu omul cel mai potrivit pentru convingerea autorităţilor române să 
semneze un tratat de alianţă cu Antanta. Ei cunoşteau foarte bine vivacitatea 
sa şi îl recunoşteau ca pe conducătorul opiniei publice române. Până la 
stărşitul anului 1915 Nicolae Filipescu împreună cu "Federaţia Unionistă" 
vor mai ţine întruniri la Brăila şi Iaşi. 

Un eveniment cu totul ieşit din normalitate se va petrece la 15 
noiembrie 1915 cu prilejul deschiderii sesiunii parlamentare, atunci când se 
constată că puterea executivă devenise mult mai puternică decât 
parlamentul, ea dorind pe cât se putea să diminueze valoarea de factor 
constituţional a parlamentului. Guvernul hotărăşte datorită neînţelegerii cu 
opoziţia să nu răspundă la nici o întrebare ce privea politica externă. Se 
întîmplă acum lucruri care au menirea de a călca în picioare conduita 
parlamentară. În timp ce regele Fer4inand îşi citea mesajul în faţa celor două 
corpuri legiuitoare, este întrerupt în dese rânduri de strigăte precum: "Vrem 
Ardealul!", "Jos guvernul!", dar şi injurii la adresa Puterilor Centrale. După 
retragerea regelui se declanşează un mare scandal între opoziţie şi guvern. 
Se schimbă vorbe dure. Din acest scandal nu vor lipsi pumnii. Nicolae 
Filipescu este văzut sărind pe pupitre. 166 Acesta este cu siguranţă momentul 
maxim de neastâmpăr comportamental al lui Nicolae Filipescu, pentru că de 
data aceasta episodul se petrece în parlament şi nu la întrunirile publice sau 
la congresele Partidului Conservator. Acum el se desfăşoară grosolan în 
interiorul instituţiei supreme a statului, acolo unde era trimis de cei care prin 
votul lor îi acordaseră încrederea. La Senat Nicolae Filipescu cere cu 
insistenţă dosare de la Ministerul de Război priviind echipamentele 
corpurilor de armată, dar şi dosarul priviind cumpărarea fabricii "Blau-Gaz" 
de către minister. LLC.Brătianu va refuza să îi dea lui Nicolae Filipescu 
dosarele cerute (cu excepţia afacerii Blau-Gaz), primul-ministru dorind 
astfel să protejeze corpul ofiţeresc şi armata de bănuieli de coruptie. 167 Acest 
fapt nu împiedică opoziţia să facă ea însăşi o dezbatere pe tema politicii 
externe şi a realizării idealului naţional la care va lua cuvântul şi Nicolae 
Filipescu, însă fără succes, el fiind departe de aşteptări. 168 Dacă despre 
discursul rostit de el în 15 martie 1915 la Iaşi s-a spus pe bună dreptate că a 
fost unul de excepţie (poate cel mai bun discurs al său), acest discurs poate fi 

165 Vasile Vesa, op. cit., p. 134. 
166 Ion Bulei, Arcul aşteptării .. „ pp. 261-262. 
167 Ibidem, pp. 264-266. 
168 Ibidem, p. 266-268. 
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plasat cu usurinţă la polul opus. Nimic din pasiunea devoratoare care îl 
stăpânea pe Nicolae Filipescu nu s-a regăsit în acest discurs. 

În lunile februarie ş.i martie ale anului 1916 Nicolae Filipescu va 
efectua o vizită în Rusia. Acesta merge în Rusia la iniţiativa ţarului, care îl 
cunoştea drept cel mai radical antantist din România. Vizita sa va fi făcută 
însă cu acordul regelui, căpătând astfel un caracter oficial. Înainte de a pleca 
el va face o vizită la Palatul Regal unde va sta de vorbă cu Regina Maria. 
Până să viziteze Palatul Regal acesta avusese o întrevedere şi cu 1.1.C. 
Brătianu. Iată cum Nicolae Filipescu trece din nou peste rivalităţile politice 
pentru a se pune la masa discuţiilor faţă în faţă cu omul pe care îl contestase 
cel mai tare în ultima vreme. 1.1.C. Bratianu dorea ca prin vizita lui Nicolae 
Filipescu la Petersburg acesta să contribuie în acest fel la diminuarea 
resentimentelor şi pornirilor la adresa României din cadrul unor cercuri din 
apropierea ţarului. Pretextul pentru pătrunderea sa în cercurile cele mai 
intime de la curtea ţarului îl vor reprezenta scrisorile reginei Maria către sora 
sa marea ducesă Kiril, dar şi alte rude din familia regală pe care Nicolae 
Filipescu urma să le ducă. La 1 martie Nicolae Filipescu este primit de ţarul 
Nicolae al-11-lea, iar pe 2 martie va avea o întrevedere cu ministrul afacerilor 
externe Sazonov. 169 Nicolae Filipescu va vizita şi frontul rus precum şi 
cartierul general al generalului Alexiev. În urma întrevederii cu ţarul Nicolae 
al-11-lea şi Sazonov, Nicolae Filipescu va obţine făgăduiala unei armate de 
250.000 de soldaţi pentru apărarea Dobrogei în cazul unui atac bulgar. Pănă 
la urmă Rusia va trimite doar un corp expediţionar de 50.000 de soldaţi sub 
comanda generalului Zaiancicovsky. 170 Se remarcă de această dată latura 
diplomatică a lui Nicolae Filipescu. Mai ales la întâlnirea cu Sazonov el nu 
va ieşi din generalităţi conform spuselor lui Paleologue. Cei ce credeau că la 
Petersburg Nicolae Filipescu se va comporta la fel ca în întrunirile publice 
din capitala României se vor înşela, el dovedindu-se de această dată un 
diplomat bine instruit şi reţinut în afirmaţii. 171 

La 6 iunie Nicolae Filipescu comentează victoriile ruseşti spunând că 
odată cu eşecurile armatei austriece se amplifică şi mai tare tensiunea dintre 
austrieci şi germani, cei din urmă fiind nevoiţi să redreseze corabia. 
Întrebarea pe care şi-o pune însă Nicolae Filipescu este dacă primul ministru 
1.1.C. Brătianu îşi va da seama de acest fapt. Îi comunică lui N. Polizu 
Micşuneşti că dacă LLC.Brătianu dorea realizarea unui guvern de uniune 
naţională el va fi de acord ca din partidul său un om să meargă în guvern. 172 

169 Ibidem, p. 291. 
17° C. Nicolau Stroieşti, Nicolae Filipescu, patriotul, omul politic, Lugoj, 1915, p. 17. 
171 Ion Bulei, Arcul aşteptării„„ p. 292. 
172 lon Bulei, 1916, zile de vară, Bucureşti, Editura Eminescu, 1987„ pp. 61-65. 
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De altfel la 14 iunie 1916 ziarul lui Nicolae Filipescu şi oficiosul Partidului 
Conservator „Epoca" titra pe prima pagină: „Guvern al tuturor românilor 
patrioţi şi cinstiţi pentru realizarea unităţii neamului''. 113 Consiliul de 
miniştrii discută la 24 iunie 1916 despre problema intrării României în 
război. Toţi miniştrii vor fi de acord ca România să intre în război. Ministrul 
de finanţe Em. Costinescu îi cere în plus pimului-ministru ca din guvern să 
facă parte şi Nicolae Filipescu. 174 Era cunoscut faptul" că cei doi erau foarte 
buni prieteni, iar Em. Costinescu nu era chiar un supus al lui 1.1.C. Brătianu 
cei doi disputându-şi într-un fel şefia partidului după ce D.A. Sturdza nu va 
mai conduce partidul. 

Ultima manifestaţie a „Federaţiei Unioniste", a antantofililor va avea 
loc la 1 iulie 1916 în capitală. Nicolae Filipescu se lansează acum într-un 
atac dur la adresa P.N.L. şi a şefului acestuia 1.1.C. Brătianu pe care îl acuză 
de laşitate. Problema intrării României în război era pentru el rezolvată. Ce 
nu era rezolvat erau condiţiile în care aceasta urma să se producă. Continuă 
să aducă acuzaţii guvernului făcându-l vinovat de abuzuri şi contrabandă. 

Mai mult decât atât, Nicolae Filipescu face o declaraţie războinică la adresa 
primului-ministru: "Cu prima ocazie în care mă voi întâlni cu el la Senat îl 
voi opri şi îl voi azvârli afară". În final cere de la Majestatea Sa Regele 
Ferdinand să dea românilor „uniunea sacră". Seara la clubul conservatorilor 
filipescani se va realiza fuziunea partidului de sub conducerea sa cu cel al lui 
Take Ionescu, dorindu-se astfel formarea unui partid puternic care să 
vegheze atent asupra activităţii guvernului şi dacă era cazul chiar să preia 
puterea. 175 

Tot în „Epoca" de această dată în numărul din 1 O iulie 1916 ziarul 
pune tunurile într-un limbaj extrem de dur pe presa liberală care în opinia sa 
„ chelălăie de o săptămână ca o javră scuturată şi hărţuită de un dulău în 
timp ce şeful ei a plecat să doarmă la Florica". 116 Chiar dacă nu este semnat 
de Nicolae Filipescu acest articol nu pare a fi străin de el. În această 
perioadă ziarul este şi unul puternic antiaustriac, în fiecare număr al său, la 
rubrica „războiul în caricatură", armata austriacă şi în special ofiţerii 
acesteia fiind caricaturizaţi. 

Întru-un alt număr al ziarului, de această dată semnat de Nicolae 
Filipescu, acesta analizează efectele ce ar fi putut avea demisia ministrului 
rus al afacerilor externe Sazonov, în negocierile româno-ruse priviind 
intrarea României în război. Sazonov era pentru el cel care încheiaese cu 

173 Ibidem, p. 83. 
174 Ibidem, p. 115. 
175 Ibidem, pp. 128-130. 
176 Nicolae Filipescu, Obraz de toval, în „Epoca", anul XXIII, nr. 189, 1916. 
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România în septembrie 1914 faimoasa convenţie de neutralitate peste capul 
Franţei şi al Angliei şi îl considera un prieten al statului român. Bineînţeles 
că această convenţie, spune el, fusese făcută în scopul de a nu lăsa România 
să se lipească de Puterile Centrale. În final autorul articolului îşi pune 
întrebarea, care era atunci pe buzele tuturor filoantantiştilor: „Oare Rusia, 
doreşte încă participarea României?". Este adevărat că încă dinaintea 
demisiei lui Sazonov negocierile cu Rusia îngheţaseră. 177 

La 8 august 1916 Nicolae Filipescu trimite o telegramă la Paris 
ziarului „Le Journal" în care îşi exprimă convingerea că războiul se va 
termina indiscutabil cu victoria aliaţilor şi îi roagă pe aceştia să considere 
România· încă de pe atunci printre factorii care vor contribui la încheierea 
fericită a războiului. 178 Nicolae Filipescu face aceste afirmaţii convins de 
faptul că se apropia cu rapiditate un nou Consiliu de Coroană care să 

consfiinţească intrarea României în război. Acesta susţinea aceste lucruri pe 
bună dreptate. La nici o săptămână după trimiterea telegramei regele 
Ferdinand va convoca un Consiliu de Coroana la Palatul Cotroceni în ziua 
de 14 august, eveniment la care Nicolae Filipescu va fi prezent. 

Consiliul de Coroana de la Palatul Cotroceni va începe la ora zece, iar 
Nicolae Filipescu va lua cuvântul adânc emoţionat, preamărind providenţa şi 
mărturisind că Partidul Conservator a gotărât încă din toamna anului 1914 ca 
România să intre în război alături de Antanta, Alexandru Marghiloman 
venind la el să îi spună că 1.1.C. Brătianu era pe punctul de a semna o 
înţelegere cu Rusia. Mai mult decât atît chiar el îl sfătuise să o facă (el, 
Alexandru Marghiloman). Faptul că Alexandru Marghiloman s-a răzgândit 
între timp a făcut, spune Nicolae Filipescu, ca partidul să se dezică de el. 
Totodată, în finalul intervenţiei sale Nicolae Filipescu, făgăduieşte primului
ministru, că Partidul Conservator îşi va da necondiţionat concursul său. 179 

Iată cum Nicolae Filipescu nu se poate abţine nici acum să nu îl înţepe pe 
Alexandru Marghiloman, acuzându-l de jocul său dublu pe care îl practicase. 
El de altfel îşi va exprima indignarea la consiliu în legatură cu alianţa cu 
Rusia, acesta apropiindu-se de Puterile Centrale la fel ca şi P.P. Carp (care 
se retrăsese din viaţa publică la moşia sa de la Ţibănesti din judeţul Vaslui 
de unde va scoate un ziar antirus „Moldova", însă cu impact foarte scăzut 
printre cititori) datorită atitudinii sale antiruse. Cei doi se temeau ca nu 
cumva după sîarşitul războiului România să fie acaparată de Rusia, ale cărei 
tendinţe expansioniste îi înspăimânta pe cei doi. 

177 Nicolae Filipescu, România şi demisia d-lui Sasonojf, în „Epoca", anul, XVII, nr. 193, 1916. 
17M O telegramă a d-lui Filipescu, în „Epoca", anul XXIII, nr. 221, 1916. 
179 Constantin Argetoianu, op. cit., voi. III, p. 11. 
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Odată ţara intrată în război se constată neajunsurile pe care armata 
română le avea. Constantin Argetoianu susţinea că armata română avea în 
dotare şi 70.000 de puşti Henry Martini rămase din războiul de 
independenţă, puşti însă fără repetiţie. Folosirea acestor puşti ar fi fost în 
opinia sa o crimă. Crima s-a produs la Turtucaia atunci când ele au fost puse 
în mâinile soldaţilor români de către autorităţi. 180 Referitor la armata română 
acelaşi Constantin Argetoianu spunea că: ,,Nicolae Filipescu nu se putea 
consola cu ruşinea şi nepregătirea ei, plângând ca un copil. Parcă regreta 

,+, ~ ·1 1 . A ~ b .„ 181 toate sJorţarz e sa e pentru intrarea m raz oz . 
Moartea lui Nicolae Filipescu 

Nicolae Filipescu s-a luptat dea lungul vieţii sale cu o afecţiune a 
inimii, care începând cu 1914 se va agrava din ce în ce mai tare. În 191 O 
acesta îi scrie lui Titu Maiorescu o scrisoare de la Paris, acolo unde îşi 
îngrijea sănătatea, spunându-i că se afla sub tratament la doctorul Laniowski 
precum şi la un alt specialist care după tratament urma să îi facă o operaţie în 
cazul în care problemele de respiraţie nu vor fi rezotvate. 182 Este puţin 
probabil ca această întâmplare să fi contribuit într-o proporţie semnificativă 
la moartea sa prematură. 

În momentul atentatului de la Sarajevo Nicolae Filipescu se afla în 
străinatate unde de asemeni avea grijă de sănătatea sa. 183 Atunci când ajunge 
la şefia Partidului Conservator începe pentru el şi declinul fizic, boala de 
inimă teribilă avea să îl macine. Deşi era conştient de acest lucru, nu vorbea 
despre el ca să nu îşi piardă curajul şi încrederea în puterea sa de luptă. 184 

După întoarcerea din Rusia boala va avansa şi mai tare. La sfărşitul lunii 
iunie Nicolae Filipescu se va afla la Călimăneşti, staţiune aleasă de el pentru 
altitudinea mijlocie la care se situa, inima sa neputând să mai reziste la 
altitudini mari cum era cea de la Sinaia, unde acesta poseda o vilă. 185 

Moartea sa era inevitabilă, iar înfrângerea de la Turtucaia va fi trenul care o 
va aduce. Nu mai avea puterea să critice pe cei care băgaseră ţara nepregătită 
în război. Dădea senzaţia ca va duce cu el în mormânt visul pentru care 
trăise ultimii săi ani. Spunea apropiaţilor că vor veni vremuri mai bune atât 
pentru el cât şi pentru ţara, dar nu părea foarte convins de aceste lucruri 186 

IKO Ibidem. p. 27. 
181 Ibidem, p. 35. 
182 B.A.R., Secţia de manuscrise, Corepondenţa lui Filipescu Nicolae către Titu Maiorescu, cota S34(1)
(30)/XIII. 
183 Constantin Argetoianu, op. cit., voi. III, p. I 09. 
184 Ibidem, p. 194. 
185 lbidem,p. 222. 
186 Ibidem, voi. III, p. 45. 
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La 30 septembrie 1916, ora şapte seara inima bonavă a lui Nicolae 
Filipescu va înceta să mai bată, la vârsta de 54 de ani. În momentul morţii 
acesta se afla în casa sa din strada Scaune Nr. 26. Decesul său va fi 
înregistrat la Oficiul Stării Civile al Primăriei Comunei Bucureşti la data de 
1 octombrie 1916. 187 Ziarul său „Epoca" va înştiinţa la 2 octombrie cu 
adâncă tristeţe pe cititorii săi de moartea sa. Totodată ziarul anuţă faptul că 
înmormântarea va avea loc chiar în acea zi la cimitirul Bellu (Şerban Vodă), 
după ce slujba religioasă va fi efectuată la domiciliul său din strada 
Scaune. 188 

A doua zi ziarul prezintă cea ce spuneau alte gazete despre moartea lui 
Nicolae Filipescu. „Independenţa română" scria că ,,Nicolae Filipescu 
moare în ajunul marelui vis naţional pentru care el a cheltuit tot ce viaţa sa 
impetuoasă-neştiutoare de odihnă îi lăsase ca forţe"."Steagul" elogiază pe 
„omul de luptă şi curaj", iar „Adevărul" îl descrie ca pe una dintre cele mai 
„interesante expresiuni ale influenţei occidentale asupra boierului român". 
Au ţinut discursuri la funeraliile sale printre alţii Mihail Cantacuzino şi Take 
Ionescu. 189 Despre el Octavian Goga afirma mai târziu:"Omul care va căuta 
să scrie cândva şi să analizeze această viaţă zbuciumată, nu va avea lucru 
greu de făcut, fiindcă în personalitatea lui Filipescu sunt numai linii drepte, 
fără cotituri". 190 Aşadar Nicolae Filipescu moare la fel ca şi Barbu 
Ştefănescu Delavrancea fără a prinde desăvarşirea idealului naţional, la 
înălţarea căruia el însuşi contribuise din plin prin activitatea sa politică, 
demoralizat de acţiunile militare româneşti de pe front. Va fi decorat post
mortem de către regele Ferdinand cu „Marea cruce a ordinului Coroana 
României" şi va fi de asemeni decorat cu onorul de „Comandor al ordinului 
Carol 1". 191 

Summary 
_The most important part of Nicolae Filipescu's politica! life is the one connected 

with his efforts aimed at uniting the three Romanian provinces/ Wallachia, Moldavia and 
Transylvania. He died before his ideals have become reality. He was decorated post 
mortem by king Ferdinand. 

187 B.A.R., Secţia de manuscrise, Fondul Nicolae Filipescu, Act de deces, cota A 3403(a-d). 
188 Filipescu e mort, în „Epoca", anul XXIII, nr. 273, 1916. 
189 Cum este plâns Filipescu. Ce spun partidele politice şi presa de moartea ilustrului român, în „Epoca", 
anul XXIII, nr. 274, 1916. 
190 Neculai I. Staicu-Buciumeni, op. cit., p. 18. 
191 B.A.R., Secţia de manuscrise, Fondul Nicolae Filipescu, Act de deces, cota A 3403 (a-d). 
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